

# Forschungsaktivitäten des TRAWOS-Institutes 2022

Überblick über die Forschungs- und Transferaktivitäten des 2004 gegründeten Institutes für Transformation, Wohnen und soziale Raumentwicklung (TRAWOS) der Hochschule Zittau/Görlitz im Jahr 2022 unter der Leitung von Prof. Dr. Eckehard Binas (bis 02/2022) und Dr. Julia Gabler (ab 06/2022).

### Inhalt

FORSCHUNGS- UND PRAXISPROJEKTE	
FORSCHUNGSKOOPERATIONEN	3
KOOPERATIONSPARTNER (AUSWAHL)	4
FORSCHUNGSKOLLOQUIUM DES TRAWOS-INSTITUTES	6
POSTDOC STELLEN	6
LAUFENDE PROMOTIONSVERFAHREN	6
BETREUUNG VON MASTERARBEITEN (AUSWAHL ERSTBETREUUNG)	7
PUBLIKATIONEN UND PROJEKTBERICHTE	8
TRAWOS IN DEN MEDIEN (AUSWAHL)	9
Vorträge	10
BEIRATSAKTIVITÄTEN	13
MITGLIEDER UND MITARBEITENDE	14
TRAWOS-GESCHÄFTSSTELLE	14



## Forschungs- und Praxisprojekte

(1) ATRAKTIV - Aufbau Transformativer Kapazitäten zur Aktivierung regionaler Innovationssysteme (11/2022 - 10/2025) in Kooperation mit dem Leibniz-Institut für ökologische
Raumentwicklung (IÖR), dem Leibniz-Institut für Länderkunde (IfL) in Leipzig, dem Institut für Sozialinnovation e. V. (ISInova) Berlin, dem Institut für Genossenschaftswesen
e.V. und dem Seminar für Ländliche Entwicklung (SLE) des Albrecht Daniel Thaer-Instituts für Agrar- und Gartenbauwissenschaften der Humboldt-Universität zu Berlin.

Projektleitung: Prof. Dr. Raj Kollmorgen,

Projektmitarbeit: M.A. Leonie Liemich

Gefördert durch das Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF)

(2) BePart - Beteiligung und Partnerschaften im Strukturwandel - Soziale Innovationen in der Lausitz lebensweltlich durchdringen und handlungspraktisch stärken (10/2022 - 09/2025) in Kooperation mit der Universität Siegen und Neo.NET e.V.

Projektleitung: Prof. Dr. Nadine Jukschat,

Projektmitarbeit: M.A. Cordula Lasner-Tietze, M.A. Emilia Socha

Gefördert vom Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF)

(3) Elitenmonitor - Personelle Unterrepräsentation der Ostdeutschen in zentralen Führungspositionen: Zeitliche Entwicklung, Mechanismen, Handlungsoptionen (08/2022 - 07/2025) in Kooperation mit der Universität Leipzig und der Friedrich-Schiller-Universität Jena

Projektleitung: Prof. Dr. Raj Kollmorgen,

Projektmitarbeit: M.A. Jan Schaller

Gefördert durch den Beauftragten der Bundesregierung für Ostdeutschland

(4) Engagementkonstellationen in ländlichen Räumen - ein Ost-West-Vergleich (05/2021 - 12/2024) in Beteiligung der Georg-August-Universität Göttingen und dem Thünen-Institut für Regionalentwicklung Bollewick.

Projektleitung: Prof. Dr. Raj Kollmorgen,

Projektmitarbeit: M.A. Susanne Lerche, Dr. Thomas Prennig

Gefördert vom Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL)

(5) Transformatives Land? Erneuerungspotenziale, -praktiken und -allianzen in Strukturwandelregionen aus Sicht von Frauen (01 - 12/2022)

Projektleitung: Dr. Julia Gabler,

Projektmitarbeit: Dipl.-Soz. Sînziana Schönfelder

Gefördert vom Sächsischen Staatsministerium für Wissenschaft, Kultur und Tourismus (SMWK)

(6) "Erzählsalons als zukünftiges Regelinstrument des Beauftragten für die neuen Bundesländer" Empirische Untersuchung der Grenzen und Potentiale dieses Instruments (09/2021 - 02/2022)

Projektleitung: Prof. Dr. Raj Kollmorgen,

Projektmitarbeit: Dr. Thomas Prennig, M.A. Emilia Socha

Gefördert vom Bundesministerium für Wirtschaft und Energie (BMWi)

(7) ESF-Nachwuchsforschergruppe "GAP - Genderanteile in ESF-Projekten Hochschule und Forschung" (10/2020 - 09/2022) in Kooperation mit den Technischen Universitäten Dresden, Chemnitz und Freiberg und der Hochschule Mittweida Projektleitung: Prof. Dr. Maja Dshemuchadse und Prof. Dr. Raj Kollmorgen,



Projektmitarbeiterin: M.A. Bernadette Rohlf Gefördert durch den Europäischen Sozialfonds und den Freistaat Sachsen

(8) "Hoffnung und Wut?" – demokratische Teilhabe und gesellschaftliche Gestaltung aus Sicht von Jugendlichen, insbesondere junge Frauen (09/2021 - 02/2022)

Projektleitung: Dr. Julia Gabler,

Projektmitarbeit: M.A. Cornelia Müller

Gefördert durch das Sächsischen Staatsministerium für Wissenschaft, Kultur und Tourismus (SMWK)

- (9) Die kreativen Herausforderungen offener Gesellschaften an ihren Rändern am Beispiel des Transformationsprozesses der Lausitz (04/2020 - 12/2022) Projektleitung: Dr. Maik Hosang
- (10) Perspektiven für eine nachhaltige Entwicklung der Braunkohleregionen im Strukturwandel (11/2019 02/2022) in Kooperation mit dem Wuppertal Institut für Klima, Umwelt, Energie gGmbH und dem ifo Institut für Wirtschaftsforschung e.V. Dresden

Projektleitung: Prof. Dr. Raj Kollmorgen, Projektkoordination: Dipl. Ing. Markus Will, Projektmitarbeit: Dipl. Ing. Annekathrin Kluttig Gefördert vom Bundesumweltamt (UBA)

(11) Transformationen der Arbeits-, Sozial- und Lebenswelten in der ländlichen Peripherie – der Fall Oberlausitz (01/2019 - 12/2023)

Projektleitung: Prof. Dr. Raj Kollmorgen,

Projektmitarbeit: Dr. Thomas Prennig (seit 07/21)

Gefördert durch das Sächsischen Staatsministerium für Wissenschaft, Kultur und Tourismus (SMWK)

(12) "Wie kann man die Lebensqualität von Personen mit dem Williams-Beuren-Syndrom verbessern? Comment améliorer la qualité de vie des personnes porteuses du Syndrome de Williams? – eine Bedarfsanalyse für zugeschnittene Unterstützungsmaßnahmen" (04/2019 - 06/2022)

Projektleitung: Prof. Dr. Ingolf Prosetzky,

Mitarbeit: Vera Danielsmeier (Dipl.-Psych.)

Gefördert von den beiden französischen WBS-Familienverbänden Autour des Williams und Fédération Williams France

# <u>Forschungskooperationen</u>

#### Master Management Sozialen Wandels/Fakultät S

Im Wintersemester 2022/23 kooperierten die Forschungsmitarbeitenden des Projekts ENKOR mit einer Gruppe von Studierenden des Studiengangs "Management Sozialen Wandels". Die Studierenden untersuchten, welche Faktoren sich förderlich oder hemmend auf das Engagement von Jugendlichen in Vereinen auswirkten und wurden dabei methodisch und im Feldzugang unterstützt.



## **Kooperationspartner (Auswahl)**

#### Staat/Verwaltung:

- o Freistaat Sachsen u. a. SMJusDEG; Regionalministerium,
- o Kommunale Gleichstellungsbeauftragte der Lausitz
- Landesgleichstellungsbeauftragte Brandenburg MSGIV,
- o Landratsamt Görlitz (Kreisentwicklung, Wirtschaft, Soziales, Gleichstellung u.a.)
- Stadtverwaltung Görlitz, Zittau u.a. (Stadtentwicklung, Soziales/Jugend u.a.)
- o Stadtverwaltung Weißwasser, Oberbürgermeister Torsten Pötzsch

#### Zivilgesellschaftliche Akteure der Region, Stiftungen und Bildungseinrichtungen:

- Bürgerregion Lausitz
- o Friedrich-Ebert-Stiftung
- WBS-Familienverbände Autour des Williams und Fédération Williams France
- Volkshochschule Görlitz
- Akademie Herrenhut
- IfaB e.V.- Institut f\u00fcr angewandte Beteiligung e.V. Spremberg/Dresden
- Landeszentrale für politische Bildung
- Deutsche Kinder- und Jugendstiftung

#### Wirtschaft und Verbände:

- AOK plus Sachsen und Thüringen
- o DGB

#### Wissenschaft und Forschung:

- BTU Cottbus
- Deutsches Zentrum f
  ür Integrations- und Migrationsforschung (DeZIM)
- Institut f\u00fcr Politikwissenschaft der Universit\u00e4t Leipzig
- Interdisziplinäres Zentrum für ökologischen und revitalisierenden Stadtumbau Görlitz (IZS) / Leibniz-Institut für ökologische Raumentwicklung e. V. Dresden
- o Internationales Hochschulinstitut (IHI) Zittau der TU Dresden
- Sorbisches Institut Bautzen
- Wuppertaler Institut f
   ür Klimaforschung gGmbH

## **Veranstaltungen**

Netzwerktagung "Metamoderne Bildung und Kultur" mit Dr. Maik Hosang am 11.-13.12.2022.

**Dorfwerkstatt**: Engagementkonstellationen im ländlichen Raum für die Ortsteile Leppersdorf, Wachau, Lomnitz und Seiferdorf mit Prof. Dr. Raj Kollmorgen, Dr. Thomas Prennig und M.A. Susanne Lerche. Wachau: 13./14.10.2022.

**Workshop** *Handlungsempfehlungen aus dem GAP-Projekt* mit M.A. Bernadette Rohlf in Görlitz am 08.09.2022.

**Konferenz:** "Struktur wandel dich – Struktur, wir wandeln dich - Mehr Geschlechtergerechtigkeit im Strukturwandel" mit dem Bündnis Kommunale Gleichstellungsbeauftragte Lausitz und ifab e.V. am 6.09.22 in Spremberg

**Präsentation**: Wer engagiert sich wie mit wem? - das Projekt Engagementkonstellationen im ländlichen Raum präsentiert sich auf dem Überland-Festival mit Prof. Dr. Raj Kollmorgen, Dr. Thomas Prennig und Susanne Lerche. Görlitz, 03.09.2022.



- **Präsentation**: Engagementkonstellationen im ländlichen Raum im Gemeinderat Wachau mit Prof. Dr. Raj Kollmorgen, Dr. Thomas Prennig und M.A. Susanne Lerche. Wachau, 13.07.2022.
- **Präsentation**: Engagementkonstellationen im ländlichen Raum im Gemeinderat Sohland mit Prof. Dr. Raj Kollmorgen, Dr. Thomas Prennig und Susanne Lerche. Wachau, 13.07.2022.
- **Präsentation**: Engagementkonstellationen im ländlichen Raum auf der Langen Nacht der Wissenschaften der Hochschule Zittau/Göritz mit Prof. Dr. Raj Kollmorgen, Dr. Thomas Prennig und M.A. Susanne Lerche. Görlitz: 01.07.2022.
- **Veranstaltung**: Durch das Erzählen den Wandel in der Lausitz gestalten? Präsentation und Diskussion des Erkenntnis- und Veranstaltungsformats Erzählsalon mit Prof. Dr. Raj Kollmorgen, Dr. Thomas Prennig und M.A. Emilia Socha. Görlitz: 30.05.2022.
- Arbeitsgruppe: zum 25. Methodenworkshop des Zentrums für Sozialweltforschung und Methodenentwicklung ZSM an der Otto-von-Guericke Universität Magdeburg mit JProf. Dr. Maria Kondratjuk (TU Dresden) / Prof. Dr. Mandy Schulze (HS Zittau/Görlitz). Magdeburg: 05.-07.05.2022.
- **Vortrag**: Ländliche Räume und Gesellschaften im Wandel auf der Jahrestagung des Arbeitskreises Ländliche Räume der Deutschen Gesellschaft für Geographie mit Prof. Dr. Raj Kollmorgen, Dr. Thomas Prennig und M.A. Susanne Lerche. Bautzen: 05.05.2022.
- **Dorfwerkstatt**: Engagementkonstellationen im ländlichen Raum, Landinventur für die Ortsteile Kreba, Neudorf, Tschernske und Lache mit Prof. Dr. Raj Kollmorgen, Dr. Thomas Prennig und M.A. Susanne Lerche. Kreba-Neudorf: 26.03.2022.
- Öffentliche **Ringvorlesung** der Fakultät für Sozialwissenschaften mit Unterstützung des TRA-WOS-Institutes im Sommersemester 2022 zum Thema "Leben an der Grenze":
  - 24.03.2022 Leben an der Grenze Dr. Cordula Endter/ Dr. Julia Gabler
  - 07.04.2022 Grenzerfahrung zur Wahrnehmung von Tagebaulandschaften ein Plädoyer für eine integrative und partizipative Regionalentwicklung Karsten Feucht, Dipl. Ing. Architektur und IBA Studierhaus
  - 05.05.2022 Altersarmut Wie viel ist zu wenig? Prof. Dr. Irene Götz, Institut für empirische Kulturwissenschaft und Europäische Ethnologie an der Ludwig-Maximilians-Universität München
  - 19.05.2022 Wie weiblich ist Nachhaltigkeit? Ein Geschlechtervergleich! Franziska Stölzl, UNU Flores
  - 02.06.2022 Soziale Dienstleistungen vergessenes Potential der Lausitz?! Prof. Dr. Alexandra Retkowski, Fachgebiet Soziale Dienstleistungen für strukturschwache Regionen, BTU Cottbus)
  - 16.06.2022 Grenzüberschreitende Verbrechensbekämpfung im Kontext des EU-Integrationsprozesses - Martin Reiner, Leiter Soko ARGUS; Polizeidirektion Görlitz
  - 30.06.2022 Vom Umgang mit Grenzziehungen: Anerkennung und Abwertung in biographischen Erzählungen älterer Frauen aus Ostdeutschland - Dr. Anna Richter, Deutscher Verein für öffentliche und private Fürsorge



## Forschungskolloquium des TRAWOS-Institutes

- 20.04.2022 "Transformationen der Sozialen Arbeit: Genese Ost ein gemeinsames Buchprojekt" mit Prof. Dr. Mandy Schulze
- 25.05.2022 TRAWOS-internes Arbeitstreffen
- 22.06.2022 [virtuell] "Erinnern Erzählen Handeln. Potential und Grenzen narrativer Identitätsbildungsprozesse am Beispiel von Erzählsalons." mit Prof. Dr. Raj Kollmorgen, M.A. Emilia Socha und Dr. Thomas Prennig
- 19.10.2022 [virtuell] "Privilegierte Außenseiter. Zur Analyse sozialer Deutungsmuster am Beispiel von Pfarrerskindern in der DDR." mit Dr. Thomas Prennig
- 21.12.2022 [hybrid] "Transformation als Gestaltwandel untersuchen. Forschungsmethodische Herausforderungen und forschungsleitende Prinzipien" mit JProf. Dr. Maria Kondratjuk, TU Dresden

## **Postdoc Stellen**

**Dr. Thomas Prennig, Forschungsthema**: Transformationen der Arbeits-, Sozial- und Lebenswelten in der ländlichen Peripherie – der Fall Oberlausitz

Die Post-Doc-Stelle von Dr. Thomas Prennig am TRAWOS-Institut ist Teil des Forschungsprojekts Transformationen der Arbeits-, Sozial- und Lebenswelten in der ländlichen Peripherie – der Fall Oberlausitz unter Leitung von Prof. Dr. Raj Kollmorgen. Das Projekt untersucht mittels quantitativer, insbesondere aber qualitativer Forschungsmethoden soziale Integrations- und Innovationspotentiale vor dem Hintergrund teils disruptiver, sozialer Wandlungsprozesse in peripheren ruralen Sozialräumen.

**Dr. Maik Hosang, Forschungsthema**: Kreativitätsnetzwerke und Innovationsprozesse in der Lausitz

Dr. Maik Hosang widmet sich im Rahmen seiner Post-Doc-Stelle am TRAWOS-Institut dem inhaltlichen Ziel, weltweite Wissensbestände und Netzwerke zum Thema Kreativität für regionale Innovationsprozesse nutzbar zu machen und dazu gezielt Kooperationen mit relevanten regionalen und überregionalen Partnern in Wissenschaft, Wirtschaft und Gesellschaft aufzubauen.

# **Laufende Promotionsverfahren**

#### Von Prof. Dr. phil. habil. Raj Kollmorgen betreut:

- **Jan Schaller** promoviert am Institut für Migrationsforschung und Interkulturelle Studien der Universität Osnabrück zum Thema "Balance of power within the European migration regime: hotspots as places of (informal) negotiation?".
- **Sînziana Schönfelder** promoviert an der Philosophischen Fakultät der TU Chemnitz zum Thema "...verstehen, dass die Geschichte sich in Gottes Hand befindet" Zur Rolle der Religion im Transformationsprozess in Rumänien vor der Revolution 1989 bis zum EU Beitritt 2007.
- Cornelia Müller strebt im Rahmen des an der Universität Erfurt angesiedelten Promotionsvorhabens mit dem Arbeitstitel: "Feuer und Brandbekämpfung im 18. und 19. Jahrhundert am Beispiel der Oberlausitzer Städte Bautzen, Görlitz und Löbau", ihre Promotion im kooperativen Verfahren an.



- **Uhjin Son** promoviert zum Thema "Die neo/iberalen Arbeitsmarktreformen nach der Wiedervereinigung - Welchen Einfluss hatten diese Ereignisse auf die politische Haltung von jungen Leuten in den neuen Bundesländern" an der Universität Leipzig.

#### Von Prof. Dr. phil. Ingolf Prosetzky betreut:

 Vera Danielsmeier promoviert an der Universität Bremen im Fachbereich Erziehungsund Bildungswissenschaften zum Thema "Herausforderungen, Chancen und Ziele von Personen mit Williams-Beuren-Syndrom – Eine Erfahrungs- und Bedarfsanalyse für zugeschnittene Unterstützungsangebote".

## Betreuung von Masterarbeiten (Auswahl Erstbetreuung)

#### Dr. phil. Julia Gabler:

- **Maria Stein**: Ländliche Idylle? Erfahrungen von Zugezogenen im Landkreis Görlitz eine qualitative Untersuchung. 2022.
- Sven Backhausen und Tabea Maria Braun: Strukturwandel im Lausitzer Revier. Ein Abgleich der staatlichen Governance-Strukturen mit den Interessenlagen der Revier- Bürgermeister:innen. 2022.
- Laura Scheler: Eine rekonstruktive Analyse der Teilnahme an Montagsdemonstrationen
   "Mehr Selbstwirksamkeitserfahrung unserer Bürger\*innen ist das Lebenselixier unserer Demokratie." 2022.
- Liesa Krems: Die gesellschaftliche Debatte über Political Correctness. 2022.
- **Susann Haufe**: Abwanderung junger Menschen im ländlichen Raum Ostdeutschlands. 2022.
- **Lisa Wiedemuth**: Schleife/Slepo Dazwischen und Mittendrin. Nachhaltige Praxis in einem peripheren Raum. 2022.

#### Dr. habil. Maik Hosang:

- Frithjof Vogelsang: Der Einfluss kultureller Projekte auf soziale Nachhaltigkeit in der Stadt Eine Untersuchung der Potentiale von Kultur und Kulturbetrieben für eine nachhaltige Entwicklung urbaner Räume durch musikalische Community-Buildings am Beispiel des Netzwerks Musik von den Elbinseln in Hamburg, 2022.
- **Sophia Trollmann**: Kunst, Kultur und Pflege Wie wirken sich Kunst- und Kulturangebote auf die Lebensqualität von Bewohnern in Pflegeheimen aus, 2022.
- **Wiebke Arnold**: Ist das Partizipation? Elemente echter Partizipation in Kunstprojekten, 2022.

#### Prof. Dr. phil. Nadine Jukschat:

Leonie Schwan: Medienkompetenzförderung in der politischen Bildung. Wie kann Medienpädagogik bei Veranstaltungen der politischen Erwachsenenbildung umgesetzt werden?, 2022.

#### Prof. Dr. phil. habil. Raj Kollmorgen:

- **Alexander Angierski**: Die entsolidarisierenden Kräfte institutionalisierter Solidarität im Kontext des deutschen Rentenversicherungssystems. 2022.



### Prof. Dr. phil. Mandy Schulze:

- Simon Messing: Gesetzliche Arbeitsförderung, 2022.
- **Johanna Dieckmann**: Regionale Lernorte und ihr Potenzial für eine nachhaltige Entwicklung und Bildung im ländlichen Raum. Netzwerkanalyse und das Bildungskonzept Regionales Lernen "21+" an einem Beispiel im Landkreis Havelland in Brandenburg, 2022.
- Vicente Rahn Medaglia: What's wrong with Education for Sustainable Development? An
  epistemological and political critique on the concept and its discourse, 2022.

## **Publikationen und Projektberichte**

- **Gabler**, Julia (2022): Am Ende Geländer. Ankunft im Strukturwandel oder der Modellfall Weißwasser. In: Nina Gribat, Baris Ülker, Silke Weidner, Bernhard Weyrauch und Juliane Ribbeck-Lampel (Hg.): Kleinstadtforschung. Interdisziplinäre Perspektiven. Bielefeld: Transkript Verlag, S. 171-194. Open Access (Letzter Zugriff: 31.01.2023)
- **Jakob**, Maria/**Jukschat**, Nadine/**Herding**, Maruta. (2022): *Radikalisierungsprävention im Gefängnis.* (Sozial-)Pädagogisches Handeln unter erschwerten Bedingungen. Weinheim und Basel: Beltz Juventa.
- **Jukschat**, Nadine (2022): *Extremismusprävention*. In: Deutscher Verein für öffentliche und private Fürsorge e. V.: Fachlexikon der Sozialen Arbeit, 9. Auflage. Nomos, Baden-Baden, S. 275-277.
- Jukschat, Nadine (2022): Digitale Medien als Medien der (neuen) Rechten? Zur Rolle und Nutzung (digitaler) Medien in rechtsextremen Bewegungen und ihrer Bedeutung für kollektive und individuelle Radikalisierungsprozesse. In: Milbradt, Björn/Frank, Anja/Greuel, Frank/Herding, Maruta (Hrsg.): Handbuch Radikalisierung im Jugendalter. Phänomene, Herausforderungen, Prävention. Leverkusen-Opladen: Verlag Barbara Budrich, S. 197-213.
- **Jakob**, Rebecca/**Hübner**, Johannes/**Schwan**, Leoni/**Stein**, Maria/**Soth**, Anna (2022): *Studie* (Kurzfassung) zum bürgerschaftlichen Engagement in den Ortsteilen Nieskys. Vorwort: Julia Gabler
- Foroutan, Naika/Heft, Kathleen/Heger, Katharina/Kollmorgen, Raj/Lerche, Susanne/Schaller, Jan/Vogel, Lars/Zajak, Sabrina (2022): Soziale Integration ohne Eliten? Ausmaß, Ursachen und Folgen personeller Unterrepräsentation bestimmter Bevölkerungsgruppen in den bundesdeutschen Eliten. Abschlussbericht zum Forschungsprojekt 2018-2021, Berlin/Leipzig/Görlitz, 279 S. (eine Buchpublikation bei Springer ist in Vorbereitung).
- **Kollmorgen**, Raj/**Prennig**, Thomas/**Socha**, Emilia (2022): *Erzählsalons als zukünftiges Regelinstrument des Bundesbeauftragten für Ostdeutschland?* Abschlussbericht zum Forschungsprojekt 2020-2021, 109 S.
- Kollmorgen, Raj (2022): Ostdeutsche Identität(en)? In: BpB-Dossier
- **Kollmorgen**, Raj (2022): *Radikale Rechte als ostdeutsches Problem*? Zur langen Kultur- und Gesellschaftsgeschichte des Rechtspopulismus in Ostdeutschland. In: ApuZ, Heft 49-50/2022: Seite 33-38.



- **Venjakob**, Johannes et al./**Will**, Markus/**Kollmorgen**, Raj (2022): *Nachhaltige Kommunalentwicklung im Strukturwandel*. Abschlussbericht zum Forschungsprojekt 2019-2022, S. 245 (eine Publikation beim Umweltbundesamt ist in Vorbereitung).
- **Leimbach**, Katharina/**Neubert**, Carolin/**Jukschat**, Nadine (2022): *Qualitative Kriminologie: Ein Konzeptionsversuch*. In: Jukschat, Nadine/Leimbach, Katharina/Neubert, Carolin (Hrsg.): Qualitative Kriminologie, quo vadis? Stand, Herausforderungen und Perspektiven qualitativer Forschung in der Kriminologie. 2. Auflage. Weinheim und Basel: Beltz Juventa.
- Pieper, Jana/Burger, Stephanie/Beckmann, Johanna Melia/Biehl, Jonathan/Lange, Elfi/Scholz, Meike/Heinbucher, Diana/Fuß, Aline/Seidel, Charlotte/Rohlf, Bernadette (2022): Abschlussdokumentation. Darstellung relevanter Ergebnisse der Nachwuchsforschungsgruppe GAP "Genderanteile in ESF-Projekten Hochschule und Forschung". Veröffentlicht unter: <a href="https://tu-dresden.de/gsw/ew/ressourcen/dateien/forschung/nfg-gap/Abschlussdokumentation-NFG-GAP\_03-02-2023.pdf?lang=de">https://tu-dresden.de/gsw/ew/ressourcen/dateien/forschung/nfg-gap/Abschlussdokumentation-NFG-GAP\_03-02-2023.pdf?lang=de</a>.
- Ritter, Monique (i. E.). "Und dann sie zittert schon" (Hyper-)Sexualisierung als Berufserfahrung Schwarzer Altenpfleger. In: Lisa Carstensen/Peter Birke/Nikolai Huke (Hg.): Migration und Arbeit. Konflikte im Spannungsfeld von Rassismus, Klasse und Geschlechterverhältnissen. Beltz Juventa.
- Ritter, Monique (2022): Rassismuskritik als Auftrag Sozialer (Alten-)Arbeit? Zum Handlungsfeld der Pflege von morgen. In: Zeitschrift für soziale und sozialverwandte Gebiete 7, S. 242-249. DOI: 10.5771/0490-1606-2022-7-24
- **Schulze**, Mandy (2022): *Soziale Netzwerke sichtbar machen Ein Beitrag zur Bildung für Nachhaltige Entwicklung und zur Professionalisierung.* In: Brodowski, Michael (Hrsg.): Handbuch Bildung für nachhaltige Entwicklung. Herder Verlag: Freiburg, Basel, Wien. S. 157-170.
- **Schulze**, Mandy (2022): Soziale Arbeit in Netzwerken als multiprofessionelle Zusammenarbeit. Bedeutung, Charakteristik und Beitrag zur Professionalisierung Sozialer Arbeit. In: Weimann-Sandig, Nina (Hrsg.): Handbuch Multiprofessionelle Teamarbeit in Sozialen Dienstleistungsberufen. Springer, Heidelberg. S. 89-102.

# **TRAWOS in den Medien (Auswahl)**

- **"So prägen sich Angstsyndrome aus."** Schon wieder ein Weihnachten in der Krise. Was macht das mit der ostdeutschen Gesellschaft, die seit 1989 selten Stabilität erlebt hat? Fragen an den Soziologen Raj Kollmorgen. Die Zeit vom 24.11.2022.
- https://www.zeit.de/2022/48/raj-kollmorgen-soziologe-ostdeutschland-stabilitaet (Letzter Zugriff 14.12.2022)
- "Ohne die Frauen geht gar nichts." Frauen brauchen Perspektiven zum Bleiben im ländlichen Raum. Tagung griff Chancen und Notwendigkeiten im Strukturwandel auf. "Mobilitätskonzepte sollten stärker ausgerichtet sein auf die Vereinbarkeit von Familie Kindergarten Schule-ÖPNV (Öffentlicher Personennahverkehr)", unterstrich Dr. Julia Gabler. Sächsische Zeitung vom 25.09.2022.
- https://www.saechsische.de/hoyerswerda/lokales/ohne-die-frauen-geht-gar-nichts-spremberg-5760204-plus.html (Letzter Zugriff 05.04.2023)



#### "Gegen Putins Erpressung – Wie gelingt gesellschaftlicher Zusammenhalt?"

Steigende Preise, wachsende Sorgen: Wie gelingt in dieser Zeit gesellschaftlicher Zusammenhalt? Bäckermeister Roland Ermer (CDU), Raj Kollmorgen, Soziologe an der Hochschule Zittau/Görlitz, Laura-Kristin Krause von der gemeinnützigen Organisation "More in Common" und Maximilian Stockhausen vom Institut der deutschen Wirtschaft. Deutschlandfunk vom 07.09.2022.

https://www.deutschlandfunk.de/gegen-putins-erpressung-wie-gelingt-gesellschaftlicher-zusammenhalt-dlf-d551015f-100.html (Letzter Zugriff 30.05.2023)

#### "Verkrampfen ist nicht hilfreich."

Bei den Kommunalwahlen in Sachsen bleibt die AfD stark und verfehlt trotzdem ihr Ziel. Und nun? Fragen an den Soziologen Raj Kollmorgen. Die Zeit vom 15.06.2022.

#### "In Ostdeutschland geht die Angst um vor der zweiten Wende."

Ostdeutschland hat enge historische und wirtschaftliche Verbindungen zu Russland, doch der Ukraine-Krieg verändert alles. Was droht der Region und den Menschen? Prof. Raj Kollmorgen im Tagesspiegel vom 23.05.2022.

https://www.tagesspiegel.de/politik/ende-von-russischen-energie-lieferungen-in-ostdeutsch-land-geht-die-angst-um-vor-der-zweiten-wende/28366952.html (Letzter Zugriff 31.05.2022)

#### "Die demokratischen Teenie-Jahre Ost."

Prof. Dr. Nadine Jukschat im Podcast von Julian Nejkow und Clemens Kießling - "Nach meiner Kenntnis ist das sofort!" vom 29.01.2022.

https://open.spotify.com/episode/0LiQxiBM7lsm9c0AYzb1Nd (Letzter Zugriff 31.05.2022)

### "Der Blick auf den Osten: Immer noch notwendig oder inzwischen überflüssig?"

Dr. Julia Gabler im Dienstags-Direkt-Podcast des MDR-Sachsen. MDR Sachsen - Das Sachsenradio vom 11.01.2022.

https://www.mdr.de/sachsenradio/podcast/dienstags/audio-1930816.html (Letzter Zugriff: 01.02.2022)

#### "Meine Befürchtung: Es gibt Geld und es wird unter Männern verteilt"

Dr. Julia Gabler spricht mit Christian Matthée auf der Strukturwandelkonferenz der kommunalen Gleichstellungsbeauftragten der Lausitz am 16.09.2022

https://www.rbb24.de/panorama/thema/podcast/lausitz-reloaded/lausitz-reloaded-podcast-folge-10-frauen-strukturwandel-gleichstellungsbeauftragte.html

## Vorträge

- **Gabler**, Julia: "Gibt es (k)einen geschlechtergerechten Strukturwandel?" im Rahmen der DGB Lausitz Konferenz, Panel "Wandel ist weiblich" am 01.09.2022.
- **Gabler**, Julia: "Zur Lebenslage von Frauen im Strukturwandel der Lausitz" auf der Konferenz des Bündnisses der GBAs und GSBs der Lausitz in Spremberg. 16.09.2022
- **Gabler**, Julia: "Frauen im Strukturwandel der Lausitz" zum online Webtalk der Friedrich Ebert Stiftung: Klimapolitik in Europa & der Lausitz gendergerecht gestalten am 16.05.2022.



- **Gabler**, Julia: "Gehen? Bleiben? Etwas bewegen!" Eine persönliche Geschichte alias F wie Kraft Frauen.Leben.Lausitz; Impulsvortrag zur 32. Brandenburgische Frauenwoche 2022 in Senftenberg. 03.03.2022.
- **Gabler**, Julia: "Ankunft im Strukturwandel" beim #4 PtXLab Talk: Zukunft Umwelt Gesellschaft (ZUG) gGmbH (online) am 17.11.2022.
- Herding, Maruta/Jakob, Maria/Jukschat, Nadine: "Qualitativ Forschen im Feld der Radikalisierungsprävention zwischen Bewertungsforderungen, Wirkungsnachweisen und rekonstruktiver Forschungslogik". Vortrag im Rahmen der Ad-hoc-Gruppe "Polarisierungen in der qualitativen Forschungspraxis. Problem oder Potenzial?" auf dem 41. Kongress der Deutschen Gesellschaft für Soziologie vom 26. bis 30. September. Bielefeld: 30.9.2022.
- **Leimbach**, Katharina/**Jukschat**, Nadine: "*Rekonstruktive Forschung in einem polarisierten Forschungsfeld: Radikalisierungsforschung als Herausforderung*". Vortrag im Rahmen der Ad-hoc-Gruppe "Dynamiken von Polarisierung und Entpolarisierung Interpretationen und Aushandlungen von Risiko- und Sicherheitskonstruktionen" auf dem 41. Kongress der Deutschen Gesellschaft für Soziologie vom 26. bis 30. September. Bielefeld: 28.9.2022.
- **Jukschat**, Nadine: "*Qualitative Methoden lernen und lehren*". Vortrag anlässlich des Erscheinens der 5. Auflage "Qualitative Sozialforschung. Ein Arbeitsbuch" von Prof. Dr. Aglaja Przyborski und Prof. Dr. Monika Wohlrab-Sahr an der Bertha von Suttner Privatuniversität St. Pölten. St. Pölten: 1.4.2022.
- **Kollmorgen**, Raj: "Sprache und Gesellschaft in turbulenten Zeiten". Workshop der AGIFD an der HSZG am 20.01.2022 (online).
- **Kollmorgen**, Raj: "Rechtspopulismus in Ostdeutschland seine historischen und gesellschaftlichen Einbettungen und Dynamiken". Theologisches Forum Christentum Islam, Online-Konferenz "Rechtspopulismus und Religion. Herausforderungen für Christentum und Islam", 05.03.2022 (online).
- **Kollmorgen**, Raj: "Linke Parteien und Bewegungen in der Krise?". Veranstaltungsreihe der RLS Sachsen: Linke Flaute? am 09.03.2022 (online).
- **Kollmorgen**, Raj: "*Vom Vereinigungsgewinner zum rechtspopulistischen Hort? Politisch-soziologische Thesen zur Entwicklung ländlicher Räume in Ostdeutschland*". Arbeitskreis Ländliche Räume der Deutschen Gesellschaft für Geographie, 25. Jahrestagung "Ländliche Räume und Gesellschaften im Wandel. Aktuelle Forschungsfragen und projekte", Bautzen/Budyšin, 05.05.2022.
- **Kollmorgen**, Raj: "Zwischen Nachhaltigkeitstransformation und dritter Moderne: Herausforderungen der Wohlfahrtsverbände". Paritätischer Wohlfahrtsverband Sachsen, Vorstandstagung am 23.05.2022 (online).
- **Kollmorgen**, Raj: "Soziale Innovationen eine Einführung im Kontext des WIR!-Förderprogramms". Workshop "Soziale Innovationen" der WIR!-Bündnisse/BMBF/PtJ am 02.06.2022 in Zittau.
- **Kollmorgen**, Raj: "*Transformation und Strukturwandel in der Region der Fall (Ober-)Lausitz bis 2050*" im Rahmen des KAS-Kompaktseminars 45/2022 am 21.06.2022 (digital).



- **Kollmorgen**, Raj: "Rechtspopulismus in Ostdeutschland. Thesen zu seiner Sozial- und Mentalitätsgeschichte". Tagung der Landeszentrale für politische Bildung Thüringen/Mobit am 28.06.2022 in Erfurt.
- **Kollmorgen**, Raj: "Von Liebe, Krieg, Scheitern und anderen Gemeinheiten. Eine Einführung in Probleme und Perspektiven des soziologischen Denkens". Lange Nacht der Wissenschaften in der Oberlausitz am 01.07.2022 in Zittau
- **Kollmorgen**, Raj: "*Konfliktbearbeitung in heutigen Gesellschaften*". Tagung/Workshop des BMBF-Bundesprojektes KoKoMa am 13.10.2022 in Erfurt.
- **Kollmorgen**, Raj: (Impuls) zur Veranstaltung "ZUSAMMEN. LEBEN. GESTALTEN. Wie steht es um unsere Demokratie nach Corona?". Deutsche Gesellschaft e.V., am 14.10.2022 in Dresden.
- **Kollmorgen**, Raj: Podiumsimpuls und -teilnahme "*Transformation auf dem Lande*" im Rahmen der Auftaktkonferenz der Forschungsstelle Transformationsgeschichte an der Universität Leipzig/HBS-Forschungsverbund "Wendezeiten. Einfluss und Strategie von Gewerkschaften in der ostdeutschen Transformation von Wirtschaft und Gesellschaft" "Transformationsgeschichte(n)" am 08.12.2022 in Leipzig (Zeitgeschichtliches Forum).
- **Kollmorgen**, Raj: "Ostdeutschland heute Lage, Probleme und Zukunftsperspektiven". Tagung des Ostbeauftragten der Bundesregierung (Bundeskanzleramt) am 16.12.2022 in Berlin (BKAmt).
- Ritter, Monique/Jänsch, Marlene: "Die wischen die Tische nicht richtig ab" Rassismuskritische Perspektiven in der Quartiersarbeit mit älteren Menschen. Hochschulübergreifende online-Ringvorlesung der AG Lehre der Fachgruppe der Sozialen Arbeit in den Kontexten des Alter(n)s, 15.12.2022.
- Ritter, Monique: "Ich bin eigentlich aufgeschlossen, aber..." Empirische Perspektiven auf Alltagsrassismus im Kontext Altenpflege". Öffentliche digitale Ringvorlesung zu kultursensibler Kommunikation in der Gesundheitsversorgung an der Heinrich-Heine-Universität und dem Universitätsklinikum Düsseldorf, 07.12.2022.
- Ritter, Monique: "Das ist ja dann ein riesengroßer Mehraufwand!" Beruflicher Ausschluss im Konnex von Ökonomisierung und Rassifizierung auf der 4. Konferenz des Netzwerks Fluchtforschung an der TU Chemnitz, 28.-30.09.2022.
- Ritter, Monique/Jänsch, Marlene: "Combating Everyday Racism in Community Social Work Through an Antiracist Perspective" auf der 22. International Conference of Migration on 'Multicultural Conviviality' and 'Current Challenges in the Context of Migration', Centre de Documentation sur les Migrations Humaines / Université de Luxembourg, Dudelange/Luxembourg, 15.-17.06.2022.
- Ritter, Monique: "Zur Dekolonisierung der Interkulturellen Kompetenz als 'Schlüsselqualifikation' in der Sozialen Arbeit Für eine kritische Perspektive" auf der Tagung der deutschen Gesellschaft für Soziale Arbeit, Wiesbaden Jahrestagung der DGSA, 29.-30.04.2022.
- **Schulze**, Mandy: "Like a spider in a network of relations. The role of Universities of Applied Sciences for cultural adult education in rural landscapes. Theoretical basics for innovative research and development". ESREA 10th



Triennial Conference 'NEW SEEDS FOR A WORLD TO COME" 'POLICIES, PRACTICES AND LIVES IN ADULT EDUCATION AND LEARNING', 29.9-2.10.2022 in Milano.

Schulze, Mandy: "Determine governance of Universities of Applied Sciences relationally - Create the theoretical basis for innovative development of university organizations with relational reframing". EURASHE 31th Annual Conference 'Partnerships for a Digital Future. 'Next Generation PHE: Skill relevance, Inclusion, Digitalization, Innovation'. 23-24 May 2022 in Brüssel.

**Schulze**, Mandy: "Gesellschaftlichen Zusammenhalt gestalten". 6. Spitzengespräch zum kommunalen Bildungsmanagement der Transferagentur Brandenburg. 22.-23.09.2022 Schloss und Gut Liebenstein.

## Beiratsaktivitäten

#### Gabler, Julia:

- Projektbeirat Mein grün-faires Revier / RevierUPGRADE: Wir. Jetzt. Nachhaltig. Unabhängige Institut für Umweltfragen (UfU) e.V. und die BUNDjugend

#### Hosang, Maik:

- Mitglied im wissenschaftlichen Beirat der Zeitschrift "evolve Magazin für Bewusstsein und Kultur"
- Mitglied im Vorstand des "neoNET e.V. Wirtschaft Forschung Bildung Gesellschaft"
- Mitglied im Gründungsbeirat der "Bürgerregion Lausitz"

#### Jukschat, Nadine:

- Mitglied des Begleitbeirats zur Erstellung des sechsten Sächsischen Kinder- und Jugendberichts
- Mitglied des Beirats des Kulturbüro Sachsen e.V.

#### Kollmorgen, Raj:

- Mitglied im wissenschaftlichen Beirat des MDR (MDRfragt/Bürger\*innen-Panel)
- Mitglied der Jury der Bundesregierung zur Auswahl des Standortes für das "Zukunftszentrum Deutsche Einheit und Europäische Transformation"
- Mitglied im Fachbeirat "Kommunales Konfliktmanagement" (KoKoMa) im Auftrag des Bundesministeriums für Familie, Senioren, Frauen und Jugend (BMFSFJ)
- Mitglied des Forschungsstelle "Transformationsgeschichte" an der Universität Leipzig
- Mitglied im "Disruption and Societal Change Center" (TUDiSC) an der TU Dresden (School of Humanities and Social Sciences)

#### Schulze, Mandy:

- Wissenschaftlichen Beirat zum Sachsen Monitor
- Jurorin beim Weiterbildungsstipendium der Stiftung Begabtenförderung berufliche Bildung des Bundesministeriums für Bildung und Forschung (BMBF)
- Gutachterin für Forschungsprojekte im Themengebiet Geistes-, Sozial- und Kulturwissenschaften im BMBF
- Vertrauensdozentin der Hans-Böckler-Stiftung



#### Socha, Emilia:

Jurymitglied Soziales/kulturelle Aktivitäten SMR Sächsischer Landeswettbewerb "Unser Dorf hat Zukunft"

## Mitglieder und Mitarbeitende

#### Mitglieder:

Prof. Dr. phil. Eckehard Binas (Institutsdirektor und Mitglied bis 02/2022)

Prof. Dr. phil. habil. Raj Kollmorgen (stellv. Institutsdirektor)

Prof. Dr. phil. Mandy Schulze (stellv. Institutsdirektorin)

Prof. Dr. rer. nat. Maja Dshemuchadse (Institutsratsmitglied)

Prof. Dr. phil. Petra Fuchs (Institutsratsmitglied bis 03/2022)

Prof. Dr. phil. Nadine Jukschat (Institutsratsmitglied)

Prof. Dr. rer. pol. Stefan Kofner (Institutsratsmitglied bis 05/2022)

Prof. Dr. phil. Ingolf Prosetzky (Institutsratsmitglied)

Dr. phil. Julia Gabler (Institutsratsmitglied, Institutsdirektorin seit 06/2022)

Dr. phil. habil. Maik Hosang (Institutsratsmitglied) Dr. rer. pol. Thomas Prennig (Institutsmitglied)

M.A. Cornelia Müller (Institutsmitglied)

M.A. Monique Ritter (Institutsmitglied)

M.A. Tobias Schlüter (Institutsmitglied)

Dipl.-Ing. Markus Will (Institutsratsmitglied)

#### Mitarbeitende:

B.A. Jacqueline Förster

M.A. Cordula Lasner-Tietze

M.A. Susanne Lerche

Dr. rer. pol. Thomas Prennig

M.A. Ragna Reinhardt

M.A. Bernadette Rohlf

M.A. Jan Schaller

M.A. Sînziana Schönfelder

M.A. Emilia Socha

# TRAWOS-Geschäftsstelle

Postanschrift: Hochschule Zittau/Görlitz

TRAWOS - Institut für Transformation, Wohnen und soziale Raumentwicklung

Brückenstraße 1 02826 Görlitz

Internet: https://trawos.hszg.de/

Sitz: Parkstraße 2, 2. Stock, rechts

**Direktorin** Vertr.-Prof. Dr. phil. Julia Gabler (seit 06/2022)

Tel: +49 3581 374-4264 E-Mail: J.Gabler@hszg.de



Prof. Dr. phil. Eckehard Binas (bis 02/2022)

Tel.: +49 (0) 3581 374- 4567 E-Mail: <u>e.binas(at)hszg.de</u>

#### **Stellvertretender Direktor:**

Prof. Dr. phil. habil. Raj Kollmorgen Tel.: +49 (0) 3581 374-4259 E-Mail: r.kollmorgen(at)hszq.de

#### **Stellvertretende Direktorin:**

Prof. Dr. phil. Mandy Schulze Tel.: +49 (0) 3581-374-4787 E-Mail: Mandy.Schulze(at)hszg.de

#### **Sekretariat**

B.A. Jacqueline Förster Tel. +49 (0) 3581 374-4373

Email: jacqueline.foerster(at)hszg.de